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Сучасному поколінню випало жити в постіндустріальну епоху – 
історичну фазу розвитку суспільства, в якому виробництво, 
використання та споживання інформації стає визначальним способом 
діяльності в усіх сферах суспільного буття. Надлишок інформації 
часто стає причиною стресу для сучасної людини. Незріла психіка 
дитини не готова сприймати інформацію аналітично, тому діти також 
стають жертвами інформаційного стресу [4].  

Сьогодні проблема впливу інформаційного стресу на психічний 
розвиток дитини є однією з найбільш актуальних, адже в основі 
інформаційного стресу лежать порушення інформаційно-когнітивних 
процесів регуляції діяльності, результатом чого є емоційне 
перевантаження, нездатність переробляти інформацію в тому обсязі, в 
якому вона надходить. Це викликає перезбудження або втому, тривогу, 
емоційні реакції, а нерідко призводить до неврозів та депресій 
[3, c. 13].  

Проблеми інформаційного стресу в сучасній науці 
досліджуються в різних аспектах. Л. Гридковець досліджувала 
психологічні аспекти інформаційного стресу в умовах сучасного 
суспільства, а також його вплив на поведінкові реакції особистості; 
О. Макарова – вивчала специфіку інформаційного стресу серед дітей 
та підлітків, особливо в умовах навчання із застосуванням цифрових 
технологій; С. Максименко вивчає інформаційний стрес як компонент 
загального стресу в умовах нових інформаційних технологій і масових 
комунікацій; О. Карпенко вивчала вплив інформаційного стресу на 
когнітивні процеси, зокрема на пам’ять і увагу. В західній науці 
проблему впливу інформаційного стресу на психіку людини 
досліджували Corbett B. A., Toffler A. та ін.  
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Останнім часом спостерігається підвищений інтерес з боку 
науковців до особливостей розвитку дітей з РАС, в тому числі до 
специфіки сприйняття ними інформації та розвитку когнітивних 
функцій (Г. Аспергер, Р. Шрам, Е. Шоплер, П. Якобсон, К. Островська, 
О. Романчук, Т. Скрипник, Г. Хворова, В. Тарасун, А. Чуприков, 
Д. Шульженко, О. Доленко та ін.). Проте, серед прибічників різних 
підходів немає єдиної думки стосовно впливу інформаційного стресу 
на психічний, в першу чергу когнітивний розвиток дітей з РАС. 

Метою даного дослідження є теоретичне висвітлення 
особливостей сприйняття інформації у дітей з РАС та впливу 
інформаційного стресу на когнітивний розвиток. 

Досліджуючи особливості когнітивного розвитку дітей з РАС, 
переважна більшість дослідників акцентують увагу на тому, що діти та 
дорослі з РАС мають «атиповий» мозок, який сприймає і обробляє 
інформацію у особливий спосіб. В першу чергу йдеться про соціальні 
сигнали. Цім пояснюються труднощі у соціальній взаємодії, у 
спілкуванні з іншими людьми, з якими стикаються діти з РАС. 
Називають різні причини специфічного функціонування мозку, але 
більшість з них сходиться довкола нейробіологічної природи такої 
особливості – порушення функцій та взаємодії певних структур мозку, 
що відповідають за інтеграцію та синтез інформації (як тієї, що 
надходить з різних сенсорних каналів, так і власне мовлення та 
соціальних стимулів), а також тих зон мозку, які відповідають за 
організацію поведінки загалом і соціальної зокрема [2, c. 143]. 

Інформація, яка надходить від зовнішнього середовища може 
потрапляти у мозок у викривленому вигляді (фрагментарно, 
гіпертрофовано, з порушенням причинно-наслідкових зв’язків тощо). 
Намагаючись пояснити таку викривленість інформаційного потоку, 
вчені висувають гіпотезу, що діти з РАС мають низький поріг 
сенсорної чутливості і сенсорні подразники (акустичні, тактильні, 
візуальні тощо), які для дітей з нормотиповим розвитком є 
нормальними, дітьми з РАС сприймаються як надпорогові, можуть 
викликати перезбудження, виражений дискомфорт, в результаті чого 
порушується загальне сприйняття та інтеграція сенсорної інформації. 
Специфічність мисленнєвої діяльності (проблеми застосування 
мислительних операцій аналізу і синтезу) сприяє ще більшому 
викривленню інформації, що може спричиняти нестандартні реакції 
на стандартні стимули. Реакція дитини на той чи інший подразник або 
інформацію може бути суб’єктивною (наприклад, нейтральні стимули 
можуть сприйматися як загрозливі або, навпаки, загрозливість 
стимулу ігнорується). 

Діти із РАС обробляють інформацію переважно моноканально та 
секвенційно («модель порушеної інтеграції інформації») [6, c. 133]. 
Такий тип обробки інформації характеризується тим, що увага дитини 
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одномоментно зосереджена на одному сенсорному каналі 
(аудіальному, візуальному тощо). В той час як обробляється 
інформація, що надходить по цьому каналу, інші канали фактично 
«відключені». Відповідно увага вузько зосереджена на конкретних 
деталях однієї сенсорної модальності, а все інше є, начебто, поза 
полем зору/слуху. І лише по тому, як одні деталі опрацьовані, увага 
переходить на опрацювання інших. Таким чином, вузький фокус 
уваги, її деталізованість та моноканальність ведуть до такого 
селективного та не зінтегрованого сприйняття світу, за якого лише 
частина інформації реєструється, інша ж – ігнорується [2, c. 120].  

«Кліпове» мислення, яке властиве дитині з РАС, на думку 
О. Бабяк є процесом відображення множини різних властивостей 
об’єктів без урахування зв’язків між ними, який характеризується 
фрагментарністю інформаційного потоку, алогічністю, повною 
різнорідністю інформації, що поступає, високою швидкістю 
переключень між частинами, фрагментами інформації, відсутністю 
цілісної картини сприйняття оточуючого світу. Вони орієнтуються на 
перцептивно яскраві, а не на функціональні ознаки предметів, що 
може викривляти сенс отриманої інформації. Таким чином, частина 
інформації сприймається дитиною як беззмістовний інформаційний 
шум і може викликати стрес на рівні з іншими надпороговими 
подразниками [5, c. 82]. 

Одна з основних ознак дитини з аутизмом – порушення «живої» 
комунікації, натомість інформаційні сигнали, які передаються за 
допомогою електронних носіїв привертають увагу. Деякі батьки 
скаржаться, що дитина відмовляється повторювати за ними слова, 
відводить очі, не імітує рухи, натомість активно повторює тексти 
телевізійної реклами, фрази з мультфільмів, імітує поведінку 
персонажів тощо. Як батьки, так і фахівці не мають однозначної 
реакції з цього приводу, оскільки, з одного боку, це допомагає дитині 
розвиватися, засвоювати певний обсяг інформації, з іншого боку, це 
гальмує соціалізацію дитини, заважає засвоєнню соціальних навичок і 
навичок адаптації і комунікації. Чим більше часу дитина з РАС 
проводить з ґаджетами, тим глибше вона занурюється у віртуальний 
світ і ігнорує реальний.  

Стрес у дитини може викликати як факт недоступності ґаджета, 
так і перевантаженість сенсорними стимулами, які дитина отримує, 
сприймаючи віртуальну інформацію. Несформованість емоційно-
вольової сфери дитини заважає дозувати інформацію, може 
спостерігатися надмірна активізація нервових процесів та емоційних 
станів. 

Стрес може впливати на здатність дитини концентруватися на 
завданні, ускладнюючи процес утримання уваги на певних стимулах, 
знижуючи продуктивность. Пам’ять також є вразливою до впливу 



274 

стресу, може спостерігатися порушення процесів запам’ятовування та 
відтворення інформації. Стрес впливає на розумову діяльність, може 
ускладнити процеси обробки інформації та аналізу. Отже, вплив 
стресу на когнітивні функції є комплексним та має широкий спектр 
проявів [4].  

Е. Тофлер описує чотири стратегії поведінки жертв 
інформаційного стресу. Ці стратегії негативні, так як є результатом 
поганої адаптації до інформаційного стресу.  

Стратегія вимикання полягає в тому, щоб заблокувати небажану 
реальність, заблокувати весь потік нової інформації.  

Стратегія фахівця полягає у відштовхуванні інформації про все, 
за винятком одного вузького питання.  

Стратегія ревізіоністів – нав’язливе повернення до минулих 
успішних адаптаційним стратегіям, які тепер є неприйнятними.  

Стратегія спрощення полягає в пошуку одного рішення для всіх 
проблем [8, c. 391].  

Всі ці стратегії активно застосовуються дітьми з РАС для 
подолання інформаційного стресу. Проте, варто враховувати той факт, 
що дитяча психіка є не стійкою, недостатньо сформованою, і реакція 
дітей на конкретну інформацію залежить від емоційної реакції на неї 
того оточення, в якому перебуває дитина – батьків, вихователів, інших 
дорослих.  

Дитина може почуватися розгубленою, вона не може 
передбачити, що буде відбуватися і як їй діяти, – світ для неї виглядає 
хаотичним, непередбачуваним і незрозумілим. Як наслідок, дитина 
або ізолюється від реальності, обмежує взаємодію з нею, або ж 
використовує стереотипні правила у соціальній взаємодії, щоб зробити 
для себе реальність більш структурованою і передбачуваною, а отже, 
менш стресогенною.  

Діти з РАС в силу порушень мовлення часто мають труднощі з 
описом свого психічного стану. Це може спричиняти проблеми з 
розкриттям травматичного досвіду, в тому числі і пов’язаного з 
інформаційними впливами. Порушення мовлення заважають 
регулювати свою поведінку, свої емоції. А отже, емоції можуть ставати 
сильним соматосенсорним стимулом, що провокує, схильність до 
сильних, тривалих емоційних реакцій і порушень роботи організму 
[1, c. 65]. 

Кожен з цих стресорів може впливати на когнітивні функції 
унікальним чином, а також взаємодіяти з іншими факторами, що 
поглиблюють його вплив, викликаючи когнітивний дефіцит, емоційну 
і когнітивну ригідність, сенсорне перевантаження, соціальну 
тривожність, погіршення вербальних і адаптивних навичок у період 
фрустрації [5, c. 40]. Розуміння цих різноманітних джерел стресу може 
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допомогти розробити ефективні стратегії управління стресом та 
збереження когнітивних функцій у дітей з РАС. 

Для цього можуть використовуватись наступні прийоми: 
використання простих, конкретних, візуальних інструкцій; контроль 
інформаційних впливів (обмеження використання ґаджетів або 
контроль вибору контенту); сенсорна інтеграція; допомога у 
розпізнаванні та тлумаченні соціальних сигналів; структурований 
розпорядок дня, візуальний розклад; емоційна підтримка; соціально 
прийнятні способи самостимуляції і самозаспокоєння. 

Діти з розладами аутистичного спектру нарівні з усіма 
піддаються впливу інформаційного стресу, який став невідмінною 
ознакою сучасного буття. Інформаційний стрес чинить комплексний 
вплив на психіку дитини з РАС – провокує, схильність до сильних, 
тривалих емоційних реакцій і порушень роботи організму, може 
викликати емоційні сплески, стереотипні форми поведінки і розлади 
когнітивних функцій. Розуміння джерел стресу може допомогти 
розробити ефективні стратегії управління стресом та збереження 
когнітивних функцій у дітей з РАС. 
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